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OD GO VOR NOST ZA ŠTE TU
PRO U ZRO KO VA NU GU BIT KOM,

OŠTE ĆE NJEM ILI ZA DOC NJE NJEM
PO ŠILJ KE U DRUM SKOM SA O BRA ĆA JU

REZIME: U ra du su pri ka za ni do ma ći i me đu na rod ni pro pi si, mi šlje nja
prav ne te o ri je, kao i sta vo vi sud ske prak se, o od go vor no sti pre vo zi o ca za
gu bi tak, ošte će nje i za doc nje nje po šilj ke u drum skom sa o bra ća ju. Ana li zi -
ra ne su od go va ra ju će od red be Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, Za ko na
o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju1 kao i Kon ven ci je o ugo -
vo ru za me đu na rod ni pre voz ro be dru mom (CMR).2 Po seb no su raz mo tre -
na pi ta nja ko ja se od no se na li mit od go vor no sti i te ret do ka zi va nja ste pe -
na od go vor no sti, na od go vor nost za ošte će nje po šilj ke usled ne pro pi snog
uto va ra ili pri li kom de li mič nog is to va ra, na od go vor nost za šte tu od opa -
sne stva ri i zbog ne do stat ka pa ko va nja, na oba ve zu po stu pa nja sa pa žnjom
do brog struč nja ka pri iz vr še nju pre vo za, na pret po stav ku gu bit ka ro be u
drum skom tran spor tu, na od go vor nost za za ka šnje nje u pre vo zu, kao i na
me snu nad le žnost u spo ru za na kna du šte te.

Ključne reči: odgovornost, šteta, pošiljke, drumski saobraćaj, gubitak i
oštećenje

1. Li mit od go vor no sti pre vo zi o ca

Od go vor nost pre vo zi o ca za tran sport nu šte tu ogra ni če na je do od re đe nog
iz no sa – li mi ta. 

Pre ma čla nu 95. Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju,
na kna da šte te za pot pun ili de li mi čan gu bi tak i ošte će nje stva ri pre da te na pre -
voz od re đu je se pre ma ugo vo re noj ce ni, a ako ni je ugo vo re na – pre ma tr ži šnoj
ce ni ko ju je stvar ima la u vre me i u me stu ot pre me, ali ta na kna da šte te ne mo že
bi ti ve ća od: 1) iz no sa ko ji bi pre vo zi lac mo rao da pla ti u slu ča ju pot pu nog gu -
bit ka stva ri – ako je ce la stvar ošte će na; 2) iz no sa ko ji bi pre vo zi lac mo rao da
pla ti u slu ča ju gu bit ka ošte će nog de la stva ri – ako je ošte ćen sa mo je dan deo
stva ri. U čla nu 96. ovog za ko na pro pi sa no je da za šte tu na sta lu zbog pot pu nog
ili de li mič nog gu bit ka ili ošte će nja stva ri pre vo zi lac od go va ra po ki lo gra mu bru -
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to ma se iz gu blje ne ili ošte će ne stva ri do 18 ne mač kih ma ra ka u di nar skoj pro tiv -
vred no sti po va že ćem kur su na dan is pla te. Po red na ve de nog iz no sa, pre vo zi lac
je du žan da po ši lja o cu na kna di pla će nu pre vo zni nu i dru ge tro ško ve na sta le u
pre vo zu stva ri, i to u pot pu no sti ako je reč o gu bit ku stva ri, a u sra zmer nom iz -
no su – ako je reč o ošte će nju stva ri.

Slič ne od red be o li mi tu od go vor no sti sa dr ža ne su u čla nu 23. Kon ven ci je o
ugo vo ru za me đu na rod ni pre voz ro be dru mom (CMR) pre ma ko me se vi si na na k-
na de šte te ta ko đe ob ra ču na va po vred no sti ro be, u vre me i u me stu u ko me je ro -
ba bi la pri mlje na za pre voz, a vred nost ro be ima se utvr di ti pre ma ber zan skoj ce -
ni ro be ili, ako ta kva ce na ne po sto ji, pre ma te ku ćim tr ži šnim ce na ma ili, ako ne
po sto ji ber zan ska ce na ro be ili te ku ća tr ži šna ce na, on da na osno vu nor mal ne
vred no sti ro be iste vr ste i kva li te ta. Na kna da, ne mo že pre ći 25 fra na ka po ki lo -
gra mu bru to te ži ne manj ka. „Fra nak” zna či fra nak u zla tu te ži ne 10/31 gra ma i fi -
no će 0,900 – tzv. Žer mi nal fra nak. U prav noj te o ri ji uka zu je se na je di nu iz me nu
Kon ven ci je CMR, ko ja se upra vo od no si na ob ra čun sku je di ni cu li mi ta ko ja iz no -
si 8,33 Spe ci jal na pra va vu če nja po ki lo gra mu bru to te ži ne.3 Po red to ga, tro ško vi
pre vo za, ca ri na i dru gi tro ško vi u ve zi sa pre vo zom ro be ima ju se na dok na di ti u
pot pu no sti u slu ča ju pot pu nog gu bit ka, a u slu ča ju de li mič nog gu bit ka u od no su
pre ma gu bit ku. U ovom čla nu iz ri či to je pro pi sa no da sem na ve de nih, ima o cu pra -
va ni ka kve dru ge od šte te ne pri pa da ju.

U prav noj te o ri ji is ti če se da od go vor nost pre vo zi o ca iz nad li mi ta po sto ji i
u slu ča ju na me re ili gru be ne pa žnje.4 Sma tra mo da se ta kav stav mo že pri hva ti -
ti ka da je u pi ta nju me đu na rod ni tran sport, jer je u čla nu 29. stav 1. Kon ven ci je
CMR pro pi sa no da pre vo zi oc ne će ima ti pra vo da se ko ri sti na ve de nim od red ba -
ma ko je is klju ču ju ili ogra ni ča va ju nje go vu od go vor nost ili ko je pre ba cu ju du -
žnost do ka zi va nja, ako je šte ta pro u zro ko va na nje go vim ho ti mič nim ne is prav nim
po stup kom ili ta kvim pro pu sti ma s nje go ve stra ne ko ja se po po stup ku nad le žnog
su da sma tra zlo na mer nom. Ta kvu od red bu, me đu tim, ne sa dr ži va že ći Za ko na o
ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju (Slu žbe ni list SRJ, br. 26/95),5 za
raz li ku od ra ni jeg Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju6 ko ji
u čla nu 102. pro pi si vao od go vor nost pre vo zi o ca iz nad li mi ta u slu ča ju na me re ili
gru be – kraj nje ne pa žnje, slič no re še nju iz Kon ven ci je CMR.

Po sta vlja se pi ta nje da li bi se na do ma ći tran sport mo glo pri me ni ti op šte
od red be iz čla na 265. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma o ugo vor nom ogra ni če -
nju i is klju če nju od go vor no sti, a u okvi ru to ga i pra vi lo iz sta va 4. istog čla na, u
ko me je pro pi sa no da u slu ča ju ogra ni če nja vi si ne na kna de po ve ri lac ima pra vo
na pot pu nu na kna du ako je ne mo guć nost is pu nje nja oba ve ze pro u zro ko va na na -
mer no ili kraj njom ne pa žnjom du žni ka.
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U do ma ćem pre vo zu, od go vor nost iz nad li mi ta mo že bi ti usta no vlje na ta ko
što se, u smi slu čla na 98. na ve de nog za ko na, u ugo vo ru o pre vo zu mo že na zna -
či ti i ve ći iz nos na kna de šte te od iz no sa iz čla na 96. stav 1, i u kom slu ča ju pre -
vo zi lac od go va ra za šte tu na sta lu zbog pot pu nog ili de li mič nog gu bit ka ili ošte -
će nja stva ri do ozna če nog iz no sa. Ali, ako je vred nost stva ri ozna če na na opi sa -
ni na čin, pre vo zi lac ima pra vo na po ve ća nje pre vo zni ne.

U prav noj te o ri ji se is ti če da u me đu na rod nom drum skom pre vo zu po sto je
još dva osno va od go vor no sti iz nad li mi ta i to: de kla ra ci ja vred no sti ro be ko ja se
pri me nju je na gu bi tak i ošte će nje i u tom slu ča ju iz nos de kla ri sa ne vred no sti za -
me nji va će ogra ni če nje (član 24. CMR) i de kla ra ci ja „spe ci jal nog in te re sa u po -
šilj ci u slu ča ju gu bit ka ili ošte će nja ili pre ko ra če nja utvr đe nog ro ka” (član 26.
CMR).7

2. Li mit vi si ne šte te pre ma ce na ma u vre me do no še nja sud ske
od lu ke i te ret do ka zi va nja ste pe na od go vor no sti

U sud skoj prak si za u zet je stav o utvr đi va nju li mi ta vi si ne šte te pre ma ce -
na ma u vre me do no še nja sud ske od lu ke i te re tu do ka zi va nja ste pe na od go vor no -
sti. Pre ma sta vu prak se, pre vo znik u drum skom sa o bra ća ju du žan je na kna di ti
šte tu na ro bi pre u ze toj na pre voz po ce na ma u vre me do no še nja sud ske od lu ke,
ako ne do ka že da šte ta ni je pro u zro ko va na na mer no ili kraj njom ne pa žnjom. 

U obra zlo že nu ovog sta va is ti če se da je pr vo ste pe ni sud pra vil no po stu pio
ka da je vred nost ka fe iz ra ču nao po ce na ma u vre me su đe nja. Pre ma od red bi čla -
na 99. stav 1. (ra ni jeg) Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju
(Slu žbe ni list SFRJ, br. 2/74), iz nos od šte te za gu bi tak ili ošte će nje stva ri pre da -
te na pre voz od re đu je se pre ma od re đe noj tr ži šnoj ce ni ko ju je stvar ima la u me -
stu i vre me ot pre me. Me đu tim, tu že ni se u smi slu čla na 102. istog za ko na ne mo -
že po zi va ti na ovo ogra ni če nje od go vor no sti, ako ne do ka že da šte ta ni je pro u -
zro ko va na na mer no ili kraj njom ne pa žnjom, a što je u skla du i sa od red bom čla -
na 265. stav 4. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma. Tu že ni na ko me je te ret do ka -
zi va nja, ni je do ka zao da ne po sto ji na ve de ni ste pen nje go ve od go vor no sti, pa je
du žan na kna di ti šte tu či ja vi si na se utvr đu je u smi slu čla na 189. stav 2. u ve zi sa
čla nom 269. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma.8

Kao što je re če no, va že ći Za kon o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o -
bra ća ju,9 ne pro pi su je od go vor nost pre vo zi o ca iz nad li mi ta u slu ča ju na me re ili
gru be ne pa žnje, za raz li ku od čla na 102. ra ni jeg Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu
u drum skom sa o bra ća ju10 pa se iz lo že ni stav sud ske prak se o do ka zi va nju ste pe -
na od go vor no sti, po na šem mi šlje nju, sa da mo že pri me ni ti sa mo na me đu na rod -
ni drum ski tran sport ro be, jer je slič no pra vi lo o od go vor no sti pre vo zi o ca iz nad
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li mi ta u slu ča ju na me re ili gru be ne pa žnje sa dr ža no sa mo u čla nu 29. stav 1.
Kon ven ci je CMR. Sma tra mo da u slu ča ju pri me ne ove kon ven ci je te ret do ka zi -
va nja po ve ća nog ste pe na od go vor no sti pre vo zi o ca le ži na ima o cu pra va, jer se
na me ra ili gru ba ne pa žnja ne pret po sta vlja.

3. Od go vor nost za ošte će nje po šilj ke usled ne pro pi snog uto va ra

Po se ban – pri vi le go va ni raz log za oslo bo đe nje pre vo zi o ca od od go vor no sti
za tran sport nu šte tu iz čla na 90. stav 1. tač ka 3) Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu
u drum skom sa o bra ća ju, ko ji se od no si pro pu ste uči nje ne pri li kom uto va ra ro be
od stra ne po ši lja o ca, na šao je svo ju pri me nu u sud skoj prak si.

Pre ma sta vu prak se, pre vo zi lac ni je od go vo ran za ošte će nje usled ne pro pi -
snog uto va ra i neo be zbe đe nja po šilj ke ako vo zač vi zu el nim pre gle dom ni je mo -
gao da uoči ne do stat ke uči nje ne to kom uto va ra, već za šte tu od go va ra špe di ter
ko ji kao po ši lja lac i uto va ri vač te re ta mo ra da zna ka ko se ko ji te ret uto va ra i
obez be đu je to kom tran spor ta.

U kon kret nom slu ča ju, po bi ja nom pre su dom od bi jen je tu žbe ni zah tev ko -
jim je tu ži lac PP „P...” u U... tra žio da mu tu že ni pla ti od re đe ni nov ča ni iz nos na
ime na kna de šte te na ro bi u pre vo zu. Tu ži lac je u žal bi na veo da je za šte tu ko ju
je tra žio tu žbom ob u hva tio ka ko tu že nog - DP „T...” u P.., ko ji je iz vr šio pre voz,
ta ko i tr go vin sko pred u ze će „T...” u B.., kao špe di te ra. To kom po stup ka od bi jen
je tu žbe ni zah tev pre ma špe di te ru, uz obra zlo že nje da do šte te ni je do šlo nje go -
vim pro pu sti ma. U na sta vlje nom po stup ku od bi jen je tu žbe ni zah tev i pre ma pr -
vo tu že nom, kao pre vo zi o cu, jer do šte te ni je do šlo nje go vom kri vi com, već kri -
vi com špe di te ra ko ji je vr šio uto var a pre ma ko me je tu žbe ni zah tev pra vo sna -
žno od bi jen. Pr vo ste pe ni sud je po zi va ju ći se na na laz ve šta ka za klju čio da je do
pa da te re ta sa pre vo znog sred stva do šlo zbog to ga što te ret ni je bio pro pi sno uto -
va ren. Tu ži lac sma tra da pre vo zi lac od go va ra za gu bi tak ili ošte će nje stva ri od
mo men ta pre u zi ma nja po šilj ke. Pre ma to me, po mi šlje nju tu ži o ca, po gre šan je
za klju čak pr vo ste pe nog su da, jer je pre ma Za ko nu o bez bed no sti sa o bra ća ja na
pu te vi ma, pre ot po či nja nja pre vo za, vo zač du žan da se uve ri da je te ret na pre vo -
znom sred stvu pro pi sno učvr šćen. U kon kret nom slu ča ju vo zač je mo gao obič -
nim pre gle dom utvr di ti ma ne kod uto va ra te re ta. Ža li lac sma tra da su za na sta lu
šte tu so li dar no od go vor ni pre vo zi lac i špe di ter. U od go vo ru na žal bu tu že ni pre -
vo zi lac je is ta kao da je do šte te na ro bi, od no sno lo ma, do šlo iz raz lo ga što po ši -
lja lac ro be ni je pri li kom uto va ra pred u zeo od go va ra ju će me re za obez be đe nja te -
re ta na vo zi lu. Po na vo di ma tu že nog, ve štak je po tvr dio da vo zač ko ji je vr šio
pre voz ni je mo gao da oce ni pra vil nost iz vr še nog uto va ra. Žal ba je neo sno va na.
Na vo di žal be da je pr vo ste pe ni sud po gre šno po stu pio ka da je od bio tu žbe ni zah -
tev za na kna du šte te pro tiv tu že nog kao pre vo zi o ca po šilj ke, ne mo gu se pri hva -
ti ti, iz raz lo ga što je do ošte će nja po cin ko va nog li ma do šlo usled ne pro pi snog
uto va ra i neo be zbe đe nja po šilj ke, ko ji je vr šio po ši lja lac PP „T...” u B.., što je
utvr đe no na osno vu na la za i mi šlje nja ve šta ka. Ve štak je po tvr dio i či nje ni cu da
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vo zač ko ji je pre vo zio ošte će ni te ret ni je bio u mo guć no sti da tač no oce ni da li je
te ret pre ma va že ćim stan dar di ma i pro pi si ma fik si ran na to var nom san du ku nje -
go vog vo zi la, jer špe di ter kao uto va ri vač te re ta mo ra da zna ka ko se ko ji te ret
uto va ra i obez be đu je to kom tran spor ta, što zna či da vo zač vi zu el nim pre gle dom
ne mo ra da uoči ne do stat ke uči nje ne to kom uto va ra. Pre ma to me, tu že ni kao pre -
vo zi lac te re ta – po cin ko va nog li ma – ni je od go vo ran za na sta lu šte tu pri či nje nu
pri li kom na sta log do ga đa ja – ude sa.11

4. Od go vor nost pre vo zi o ca za šte tu zbog ošte će nja po šilj ke
pri li kom de li mič nog is to va ra

U sud skoj prak si za u zet je stav o od go vor no sti pre vo zi o ca za šte tu zbog
ošte će nja po šilj ke pri li kom de li mič nog is to va ra. Pre ma sta no vi štu prak se, ako je
to kom pre vo za ro be po na lo gu po ši lja o ca deo ro be (ba na na) is to va ren u to ku pre -
vo za, a pre me sta od re đe nog za is to var ro be, pa na pre o sta loj ro bi u to ku pre vo za
do đe do kva ra i šte te zbog lo šeg pa ko va nja, za šte tu se ne mo že kri vi ti is klju či vo
po ši lja lac ko ji je dao na log za de li mič ni is to var, jer je i pre vo znik kao do bar pri -
vred nik na kon de li mič nog is to va ra ro be bio du žan da osta tak ro be za pa ku je ona -
ko, ka ko je bio pa ko van pre is to va ra i ta ko spre či na stu pa nje mo gu će šte te. 

U kon kret nom slu ča ju, iz utvr đe nih do ka za pr vo ste pe ni sud je iz veo pra vi -
lan za klju čak da je tu že ni od go vo ran za šte tu ko ju je tu ži lac pre tr peo zbog ošte -
će nja po šilj ke ko ju je pre vo zio tu že ni. Pre ma na la zu ve šta ka do ošte će nja ro be do -
šlo je usled to ga što ba na ne ni su bi le za šti će ne na kon is to va ra jed nog de la po šilj -
ke u me stu S... Kod ova ko utvr đe nog či nje nič nog sta nja, neo sno van je na vod žal -
be da je za šte tu is klju či vo kriv tu ži lac jer je on dao na log da se ro ba de li mič no
is to va ri u me stu S... Po sta no vi štu dru go ste pe nog su da, tu že ni je bio du žan da se
po na ša kao do bar pri vred nik i da na kon is to va ra ro be, osta tak za pa ku je ona ko ka -
ko je bio pa ko van pre is to va ra. Ne uči niv ši to, tu že ni je pro u zro ko vao šte tu u vi -
si ni ko ju je utvr dio pr vo ste pe ni sud. Vi si nu šte te utvr dio je ve štak, te ka ko tu že ni
u to ku po stup ka ni je pri go vo rio na la zu ve šta ka, u po gle du vi si ne šte te, na vo di žal -
be u po gle du vi si ne šte te, ni su od uti ca ja na dru ga či je re še nje ove prav ne stva ri.
Dru go ste pe ni sud je ce nio i na vo de žal be da šo fer tu že nog ni je pri su stvo vao is to -
va ru ro be, ali ni ovaj na vod žal be ne uti če na dru ga či je re še nje ove prav ne stva ri,
jer se iz do ka za iz ve de nih u to ku pr vo ste pe nog po stup ka vi di da je pred stav nik tu -
že nog bio pri su tan pri li kom sa či nja va nja za pi sni ka od stra ne or ga ni za ci je ovla šće -
ne za kon tro lu kva li te ta pri pre u zi ma nju po šilj ke od stra ne tu ži o ca.12

5. Od go vor nost za šte tu od opa sne stva ri i ne do sta tak pa ko va nja

Do ma ći i me đu na rod ni pro pi si sa dr že od re đe na pra vi la o od go vor no sti za
šte tu na sta lu zbog pre vo za opa sne stva ri i po seb noj pro ce du ri za po stu pa nje sa
ta kvim stva ri ma.
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Pre ma čla nu 94. Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju,
pre vo zi lac ne od go va ra za šte tu na sta lu zbog pre vo za opa sne stva ri ako pri pre -
u zi ma nju te stva ri na pre voz ni je znao ni ti je mo gao zna ti da je u pi ta nju opa -
sna stvar. 

U čla nu 22. Kon ven ci je o ugo vo ru za me đu na rod ni pre voz ro be dru mom
(CMR) pro pi sa no je da kad po ši lja oc pre da ro bu opa sne pri ro de pre vo zi o cu, on
ima oba ve sti ti pre vo zi o ca o tač noj pri ro di opa sno sti i ako je po treb no, na zna či ti
ka kve me re opre zno sti tre ba pred u ze ti. Ako ovo oba ve šte nje ni je na zna če no u to -
var nom li stu, on da te ret do ka zi va nja, dru gim pu tem, da je pre vo zi oc znao tač nu
pri ro du opa sno sti skop ča ne pre vo zom po me nu te ro be pa da na po ši lja o ca ili adre -
sa ta. Ro ba opa sne pri ro de za ko ju, u na ve de nim okol no sti ma, pre vo zi oc ni je znao
da je opa sna, mo že bi ti, ma gde i ma ka da, is to va re na, uni šte na ili uči nje na neo -
pa snom od stra ne pre vo zi o ca bez na kna de. Šta vi še, po ši lja oc bi će od go vo ran za
sve tro ško ve, gu bi tak ili šte tu pro u zro ko va nu pre da va njem ro be pre vo zi o cu za
pre voz ili nje nim pre vo zom.

U sud skoj prak si za u zet je stav o od go vor no sti za šte tu od opa sne stva ri do
ko je je do šlo usled ne do sta ta ka na pa ko va nju. Pre ma sta vu prak se, za šte tu od
opa sne stva ri od go va ra njen ima lac i od opa sne de lat no sti od go vor no li ce ko je se
njo me ba vi. Sto ga ka da pre vo zi lac kao spe ci ja li zo va na or ga ni za ci ja pri mi opa snu
stvar na pre voz (so na ki se li na) pa ne do sta tak na pa ko va nju ne kon sta tu je u to var -
nom li stu ni ti to do ka zu je u to ku po stup ka, od go vo ran je za šte tu ko ja na sta ne u
pre vo zu. U obra zlo že nju ovog sta va is ti če se da je kod utvr đe ne či nje ni ce da je do
cu re nja so ne ki se li ne do šlo u to ku pre vo za i da je ci ster na u do njem de lu ko jim se
osla nja na pa tos to var nog san du ka, pra vil no pri me nje no ma te ri jal no pra vo ka da je
na osno vu čla na 93. (ra ni jeg) Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o -
bra ća ju („Slu žbe ni list SFRJ”, br. 2/74) tu žbe ni zah tev usvo jen. Tu že ni to kom po -
stup ka ni je tvr dio ni ti do ka zao da po sto je okol no sti iz čla na 94. ovog za ko na ko -
je ga oslo ba đa ju od go vor no sti za na sta lu šte tu. Pre vo zi lac je spe ci ja li zo va na or -
ga ni za ci ja, ko ja je pre u ze la so nu ki se li nu, pa je znao i mo rao zna ti da se ra di o
opa snoj stva ri. Od red be čla na 659. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma se od no se
na pre vo zi o ca, a ne na fi zič ko li ce ko je oba vlja pre voz. Ako ne do sta ci na pa ko va -
nju ni su une ti u to var ni list, on da je pre vo zi lac du žan da do ka že te ne do stat ke, što
u ovom pred me tu ni je uči nje no. Za šte tu od opa sne stva ri od go va ra ju po čla nu
174. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma njen ima lac, a od opa sne de lat no sti od go -
vor no li ce ko je se njo me ba vi. Tu že ni je opa snu stvar pri mio na pre voz, pa se ne
mo že po zva ti na ovaj pro pis da bi iz be gao od go vor nost za na sta lu šte tu.13

Na ve de nim pra vi li ma iz čl. 93. i 94. ra ni jeg za ko na od go va ra ju od red be čl.
89. i 90. va že ćeg Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća ju (Slu -
žbe ni list SRJ, br. 26/95), što zna či da iz lo že ni stav sud ske prak se ko ji je na stao
u pri me ni ra ni jeg za ko na, ni je iz gu bio ak tu el nost. 
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6. Osi gu ra nje sa kla u zu lom „Pro tiv svih ri zi ka” (AAR)  
i ne do sta tak am ba la že

U po gle du pi ta nja ko ji se ti ču ne do sta ta ka am ba la že sud ska prak sa za u ze la
je od go va ra ju će sta vo ve, pri li kom re ša va nja kon kret nih spo ro va. Pre ma sta vu
prak se, osi gu ra vač ne mo že us kra ti ti is pla tu na kna de šte te iz ugo vo ra o osi gu ra -
nju ro be u pre vo zu, ako je bi la pa ko va na na na čin ko jim se ta kva ro ba re dov no
sta vlja u pro met.

U kon kret nom slu ča ju, iz po li se osi gu ra nja i ra ču na špe di te ra pro iz i la zi da
je ro ba bi la osi gu ra na kod tu že nog u smi slu od red be čla na 2. Uslo va za osi gu ra -
nje po ši lja ka u me đu na rod nom kop ne nom, reč no-je zer skom i va zdu šnom pre vo -
zu sa kla u zu lom „Pro tiv svih ri zi ka” (AAR). Pra vi lan je či nje nič ni i prav ni za -
klju čak pr vo ste pe nog su da da iz pro ve de nih do ka za ne pro iz i la zi da je do šte te
od no sno ce pa nja vre ća do šlo zbog ne pro pi snog pa ko va nja, a usled če ga ne bi bio
mo guć da lji pre voz ro be, kao i da ne po sto je raz lo zi ko ji is klju ču ju pri me nu čla -
na 10. na ve de nih Uslo va. Ter mo pla stič ni gra nu lat je bio pa ko van u če tvo ro sloj -
ne pa pir ne vre će i ta ko pa ko van ina če se re dov no sta vlja u pro met. To je uobi ča -
je na am ba la ža za tu vr stu ro be, a ne pla stič na fo li ja, ka ko se u žal bi na vo di. Sto -
ga su neo sno va ni na vo di u žal bi, da je pr vo ste pe ni sud u kon kret nom slu ča ju tre -
bao pri me ni ti od red be čla na 13. po me nu tih Uslo va. Ob zi rom da tu ži lac, a ni špe -
di ter, kao ugo va rač osi gu ra nja, ni su iza zva li osi gu ra ni slu čaj na mer no ili pre var -
nom rad njom, u ko jem slu ča ju bi tre ba lo pri me ni ti od red bu čla na 13. na ve de nih
Uslo va, od no sno 920. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, tu že ni je kao osi gu ra -
vač du žan da is pla ti tu ži o cu na kna du iz osi gu ra nja u vi si ni na sta le šte te.14

7. Oba ve za po stu pa nja sa pa žnjom do brog struč nja ka
pri iz vr še nju pre vo za

U sud skoj prak si za u zet je stav o oba ve zi pre vo zi o ca da pri iz vr še nju pre -
vo za po stu pa sa po ve ća nom pa žnjom – sa pa žnjom do brog struč nja ka, jer je reč
o iz vr še nju oba ve za iz nje go ve pro fe si o nal ne de lat no sti, usled če ga se i nje go va
od go vor nost za tran sport nu šte tu ce ni pre ma stro ži jim kri te ri ju mi ma.

Pre ma sta vu prak se, auto pre vo znik od go va ra za šte tu zbog ošte će nja stva ri
pre u ze tih na pre voz, usled po gre šne pro ce ne vo za ča da će bez bed no pro ći is pod
be ton skih kon struk ci ja, iako ga je do me sta is po ru ke ro be vo di lo tre će li ce po na -
lo gu na ru či o ca pre vo za.

U kon kret nom slu ča ju, pri li kom pro la ska ka mi o na is pod vi se ćih be ton skih
kon struk ci ja, tu ži o če ve stva ri ko je su se na la zi le na ka mi o nu „za pe le” su o po -
me nu tu kon struk ci ju i tom pri li kom je do šlo do nji ho vog ošte će nja. O po je di no -
sti ma na stan ka ove sa o bra ćaj ne ne zgo de i okol no sti ma pro u zro ko va nja šte te u
raz lo zi ma ni že ste pe nih pre su da da ti su do volj ni i sa svim od re đe ni raz lo zi iz ko -
jih sle di da je do ove ne zgo de do šlo za to što tu že ni ni je pra vil no pro ce nio vi si nu

PRAVO – teorija i praksa Broj 9-10 / 2008

48

14 Iz pre su de Vr hov nog su da Bo sne i Her ce go vi ne, Pž. 540/88 od 16. no vem bra 1989. 



vi se ćih be ton skih kon struk ci ja. Ka ko se tu že ni za klju če njem ugo vo ra o pre vo zu
tu ži o če vih stva ri oba ve zao da će ih pre ve sti na od re đe no me sto (čl. 648. i 653.
Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma), to su pri li kom oce ne nje go vog po na ša nja u
is pu nje nju ugo vor ne oba ve ze, ni že ste pe ni su do vi s raz lo gom po šli od to ga da je
tu že ni, u iz vr še nju oba ve za iz nje go ve pro fe si o nal ne de lat no sti, bio du žan da po -
stu pa s po ve ća nom pa žnjom pre ma pra vi li ma stru ke (pa žnja do brog struč nja ka
pro pi sa na od red bom čla na 18. stav 3. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma), pa je
po stu pa ju ći na na čin ko ji je do veo do sa o bra ćaj ne ne zgo de od go vo ran za šte tu,
ko ju je u toj ne zgo di tu ži lac pre tr peo (član 671. stav 1. Za ko na o obli ga ci o nim
od no si ma). Sto ga sve da je i ta čan na vod tu že nog da se pri li kom štet nog do ga đa -
ja sa njim u ka mi o nu na la zio tu ži o čev ro đak, ko ji mu je „po ka zi vao put i na vo -
dio ga na adre su tu ži o ca”, ne po sto ji osnov za is klju če nje od go vor no sti, pa ni za
po de lje nu od go vor nost.15

8. Pret po stav ka gu bit ka ro be u drum skom tran spor tu

Do ma ći i me đu na rod ni pro pi si sa dr že pra vi la o pret po stav ci gu bit ka ro be u
drum skom tran spor tu.

U prav noj te o ri ji is ti če se da u drum skom tran spor tu po sto je dva ro ka za
pret po stav ku gu bit ka ro be. Na i me, pre ma čla nu 93. Za ko na o ugo vo ri ma o pre -
vo zu u drum skom sa o bra ća ju, stvar se sma tra iz gu blje nom u pre vo zu ako je pre -
vo zi lac ni je pre dao pri ma o cu u ro ku od 30 da na od da na is te ka ugo vo re nog ro -
ka, a ako ugo vo re ni rok ni je pred vi đen – u ro ku od 60 da na od da na kad je pre -
vo zi lac pre u zeo stvar. Ima lac pra va mo že, do tre nut ka pri je ma na kna de šte te za
iz gu blje nu stvar, po sta vi ti pi sme ni zah tev da bu de oba ve šten ako se stvar pro na -
đe u ro ku od jed ne go di ne od is pla te na kna de šte te. O tom zah te vu će mu se iz -
da ti pi sme na po tvr da. U ro ku od 30 da na od da na pri je ma oba ve šte nja o pro na -
la že nju stva ri, ima lac pra va mo že zah te va ti da mu se stvar pre da, uz po vra ćaj na -
kna de šte te ko ju je pri mio.

Slič na pra vi la pred vi đe na su u čla nu 20. Kon ven ci je o ugo vo ru za me đu na -
rod ni pre voz ro be dru mom (CMR). Či nje ni ca da ro ba ni je is po ru če na u ro ku od
30 da na na kon is te ka ugo vo re nog ro ka, ili, ako ugo vo re ni rok ne po sto ji, ro ku od
še zde set da na od da na ka da je pre vo zi oc pre u zeo ro bu sma tra će se pu no va žnim
do ka zom o gu bit ku ro be, i li ce ovla šće no da po sta vi zah tev mo ći će je po sle to -
ga sma tra ti iz gu blje nom. 

9. Od go vor nost pre vo zi o ca za šte tu pro u zro ko va nu za ka šnje njem
u pre vo zu i pre da ji ro be

Pre ma mi šlje nju prav ne te o ri je, drum ski pre vo zi lac od go va ra za šte tu pro u -
zro ko va nu za ka šnje njem u pre vo zu, s tim što se mo že oslo bo di ti od go vor no sti,
kao i za tran sport ne šte te (šte te zbog ošte će nja i gu bit ka ro be), do ka zu ju ći uzroč -
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nu ve zu op štih oslo ba đa ju ćih raz lo ga i na sta log za ka šnje nja, od no sno šte te ko ja
je iz to ga pro i za šla.16 Reč je o pri me ni op šte od red be iz čla na 675. Za ko na o obli -
ga ci o nim od no si ma, pre ma ko jem pre vo zi lac od go va ra za šte tu na sta lu zbog za -
doc nje nja, iz u zev ako je za doc nje nje pro u zro ko va no ne kom či nje ni com ko ja is -
klju ču je nje go vu od go vor nost za gu bi tak ili ošte će nje stva ri. U prav noj teoriji is -
ti če se da pre vo zi lac od go va ra ako je do za ka šnje nja do šlo usled kva ra vo zi la,
čak i ako je ulo žio po treb nu pa žnju da vo zi la ospo so bi za pu to va nje, uz isto vre -
me no uka zi va nje na sta vo ve sud ske prak se pre ma ko jim u slu ča ju za ka šnje nja
zbog kva ra na vo zi lu pre vo zi lac od go va ra sa mo ako je kriv.17

Pre ma čla nu 97. stav 2. Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o -
bra ća ju, zah tev za na kna du šte te u slu ča ju za ka šnje nja u pre vo zu i pre da ji stva ri
pri ma o cu pod no si se u ro ku od 30 da na od da na pre da je stva ri pri ma o cu.

U čla nu 96. stav 2. Za ko na o ugo vo ri ma o pre vo zu u drum skom sa o bra ća -
ju pro pi sa no je da je u slu ča ju za ka šnje nja u pre vo zu i pre da ji stva ri, pre vo zi lac
du žan da pla ti 1/10 pre vo zni ne za sva ki dan za ka šnje nja, a naj vi še do 1/3 ukup -
ne pre vo zni ne, dok je u sta vu 3. pred vi đe no da ako ovla šće no li ce do ka že da mu
je za ka šnje njem pro u zro ko va na šte ta, pre vo zi lac je du žan da je na dok na di, u iz -
no su ko ji ne mo že bi ti ve ći od iz no sa tro ško va pre vo za. Pre ma mi šlje nju prav ne
te o ri je, na ovaj na čin, u do ma ćem drum skom pre vo zu po sto je dva si ste ma od go -
vor no sti za za ka šnje nje i to si stem pe na la i si stem do ka za ne šte te na sta le za ka -
šnje njem u pre vo zu, ali naj vi še do iz no sa tro ško va pre vo za.18 To zna či da pre ma
si ste mu pe na la ovla šće no li ce ni je du žno da do ka že po sto ja nje i vi si nu šte te, već
mu za sva ki dan za ka šnje nja pri pa da od re đe ni nov ča ni iz nos, dok u si ste mu do -
ka za ne šte te ovla šće no li ce ima pra vo da do ka zu je da je šte ta, ko ja mu je za ka -
šnje njem pro u zro ko va na, vi ša od iz no sa pe na la, ali na kna da šte te je ogra ni če na
jer ne mo že pre va zi ći iz nos tro ško va pre vo za.

Ka da je u pi ta nju me đu na rod ni drum ski tran sport po sto ji sa mo si stem ogra -
ni če ne do ka za ne šte te, jer je u čla nu 23. stav 5. Kon ven ci je o ugo vo ru za me đu -
na rod ni pre voz ro be dru mom (CMR) pro pi sa no da u slu ča ju za ka šnje nja, ako po -
tra ži oc do ka že da je šte ta pro u zro ko va na usled to ga, on da pre vo zi lac ima pla ti ti
na kna du za ta kvu šte tu ko ja ne mo že pre ći iz nos tro ško va pre vo za.

Do ma ći pro pi si ne ma ju po seb ne od red be o to me ka da se sma tra da je na -
stu pi lo za ka šnje nje u pre vo zu, već se ima ju pri me ni ti op šte od red be iz Za ko na o
obli ga ci o nim od no si ma o vre me nu is pu nje nja i doc nji du žni ka. Pre ma čla nu 314,
ako rok ni je od re đen, a svr ha po sla, pri ro da oba ve ze i osta le okol no sti ne zah te -
va ju iz ve stan rok za is pu nje nje, po ve ri lac mo že zah te va ti od mah is pu nje nje oba -
ve ze, a du žnik sa svo je stra ne mo že zah te va ti od po ve ri o ca da od mah pri mi is pu -
nje nje. U čla nu 324. pro pi sa no je da du žnik do la zi u doc nju kad ne is pu ni oba -
ve zu u ro ku od re đe nom za is pu nje nje, a ako rok za is pu nje nje ni je od re đen, du -
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žnik do la zi u doc nju kad ga po ve ri lac po zo ve da is pu ni oba ve zu, usme no ili pi -
sme no, van sud skom opo me nom ili za po či nja njem ne kog po stup ka či ja je svr ha
da se po stig ne is pu nje nje oba ve ze.

Me đu tim, ka da je u pi ta nju me đu na rod ni drum ski tran sport u čla nu 19.
Kon ven ci je CMR pro pi sa no je da se sma tra da je za ka šnje nje u is po ru ci na stu pi -
lo kad ro ba ni je is po ru če na u do go vo re nom ro ku ili kad, u ne do stat ku do go vo re -
nog ro ka, stvar no tra ja nje pre vo za, s ob zi rom na kon kret ne okol no sti, i na ro či to
u slu ča ju de li mič nog to va ra, vre me po treb no za sa sta vlja nje pot pu nog to va ra u
nor mal nim uslo vi ma, pre la zi vre me ko je se mo že pri zna ti jed nom mar lji vom pre -
vo zi o cu.

10. Od bi ja nje pri je ma ro be zbog za ka šnje nja u pre vo zu

O od go vor no sti pre vo zi o ca za ka šnje nje u pre vo zu i pre da ji ro be, kao i o
dru gim prav nim po sle di ca ma za ka šnje nja, u sud skoj prak si za u ze ti su od go va ra -
ju ći sta vo vi. Po sta no vi štu prak se, pre vo zi lac je du žan da stvar ko ju je pri mio na
pre voz pre da na od re đe nom me stu pri ma o cu, pa ako to ne uči ni u od re đe no, od -
no sno uobi ča je no vre me, od go va ra za pro pu ste u iz vr ša va nju ugo vo ra i ne ma
pra vo na ce nu pre vo za i dru ge tro ško ve pre vo za, ko je je du žan da vra ti na ru či o -
cu pre vo za.

U kon kret nom slu ča ju pre su dom Pri vred nog su da, ko ju je po tvr dio Vi ši pri -
vred ni sud, oba ve zan je tu že ni pre vo znik da vra ti tu ži o cu ce nu za na pla će ni pre -
voz sa dru gim tro ško vi ma pre vo za, kao i da mu pla ti na kna du šte te. Re vi zi ja tu -
ži o ca ni je osno va na. Iz utvr đe nog či nje nič nog sta nja pro iz i la zi da su par nič ne
stran ke za klju či le ugo vor o pre vo zu. Tu že ni je pri mio ro bu na pre voz ali je pri -
ma o cu (u ino stran stvu) ro bu is po ru čio sa znat nim za ka šnje njem zbog če ga je
ovaj od bio pri jem ro be, ta ko da je ista vra će na po ši lja o cu. Na osno vu ova ko utvr -
đe nog či nje nič nog sta nja pra vil no su pri vred ni su do vi pri me ni li ma te ri jal no pra -
vo, ka da su oba ve za li tu že nog da vra ti tu ži o cu ce nu pre vo za sa dru gim tro ško vi -
ma. Na i me, do ka šnje nja u pre vo zu i pre da ji ro be pri ma o cu do šlo je is klju či vo
kri vi com tu že nog, pa ka ko je zbog to ga ino stra ni pri ma lac od bio pri jem ro be, a
ro ba vra će na i pre da ta tu ži o cu, to tu ži lac od tu že nog osno va no po tra žu je spor ni
iz nos. Pre ma od red bi iz čla na 653. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma pre vo zi lac
je du žan da stvar ko ju je pri mio u ci lju pre vo za da pre da na od re đe nom me stu
pri ma o cu, pa ka ko to tu že ni ni je uči nio u od re đe no, od no sno uobi ča je no vre me,
to je od go vo ran za pro pu ste u ta kvom po na ša nju, od no sno du žan je da vra ti is -
pla će nu ce nu pre vo za po ši lja o cu. Na pra vil nost po bi ja ne dru go ste pe ne pre su de
ne ma zna ča ja is ti ca nje tu že nog u re vi zi ji, da je po pri je mu ro be do šlo do kva ra
na vo zi lu i do nje go ve po prav ke. Ova kva tvrd nja tu že nog, ako se uzme i da je
tač na, ne bi ima la uti ca ja na pra vil nost po bi ja ne dru go ste pe ne pre su de, jer o to -
me tu že ni ni je oba ve stio tu ži o ca, a što je bio du žan da uči ni pre ma od red bi iz čla -
na 662. Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma. Pre ma to me, tu že ni kao pre vo znik ni -
je iz vr šio oba ve ze iz ugo vo ra o pre vo zu u skla du sa za klju če nim ugo vo rom, pa

Prof. dr Z. Petrović, Mr V. Kozar: Odgovornost za štetu prouzrokovanu gubitkom, oštećenjem ili...

51



zbog to ga ne ma pra vo na ce nu pre vo za i dru ge tro ško ve, od no sno pri mlje ne iz -
no se po tom osno vu, ko je je du žan da vra ti tu ži o cu.19

Iz lo že ni stav sud ske prak se za sni va se na od red ba ma o oba ve za ma pre vo zi -
o ca u slu ča ju po ja ve smet nji pri iz vr še nju pre vo za iz čla na 662. stav 1. Za ko na o
obli ga ci o nim od no si ma, u ko me je pro pi sa no da je pre vo zi lac du žan da oba ve -
šta va po ši lja o ca o svim okol no sti ma ko je bi bi le od uti ca ja na iz vr še nje pre vo za
i da po stu pi po uput stvi ma ko je od nje ga do bi je.

11. Me sna nad le žnost pre ma me stu is pu nje nja ugo vo ra u spo ru
za na kna du šte te i su bro ga ci ja osi gu ra va ča

U sud skoj prak si po sta vi lo se pi ta nje da li je u spo ru za na kna du tran sport -
ne šte te mo gu će za sno va ti me snu nad le žnost pre ma me stu is pu nje nja ugo vo ra o
pre vo zu, tj. pre ma me stu opre de lje nja ro be. Pre ma sta vu sud ske prak se, osi gu ra -
vač ko ji je is pla tom šte te svo me osi gu ra ni ku ušao u nje go va re gre sna pra va u ve -
zi sa ostva ri va njem na kna de šte te ima pra vo da, u smi slu čla na 492. Za ko na o
par nič nom po stup ku, tu žbu pod ne se, po red su da op šte me sne nad le žno sti, i su du
gde je po spo ra zu mu ugo vor nih stra na (iz ugo vo ra o pre vo zu) tu že ni bio du žan
da iz vr ši ugo vor (šte ta iz ugo vo ra u pre vo zu).20

Ov de je reč o pri me ni po seb nih pra vi la po stup ka u pri vred nim spo ro vi ma iz
čla na 492. ra ni jeg Za ko na o par nič nom po stup ku (Slu žbe ni list SFRJ, br. 4/77...)
u ko me je pred vi đe na me sna nad le žnost pre ma me stu is pu nje nja ugo vo ra. Isto
pra vi lo sa dr ža no je i u čla nu 480. stav 1. va že ćeg Za ko na o par nič nom po stup ku
(Slu žbe ni gla snik RS, broj 125/2004), što zna či da iz lo že ni stav sud ske prak se ko -
ji je na stao u pri me ni ra ni jeg za ko na, ni je iz gu bio ak tu el nost. 

Pre ma od red bi ovog čla na, za spo ro ve ra di utvr đe nja po sto ja nja ili ne po sto -
ja nja ugo vo ra, ra di iz vr še nja ugo vo ra, u spo ro vi ma ra di na kna de šte te usled ne -
iz vr še nja ugo vo ra, po red op šte me sne nad le žno sti, me sno je nad le žan sud me sta
gde je po spo ra zu mu stra na ka tu že ni du žan da iz vr ši ugo vor.

Na ve de na od red ba po seb nog po stup ka u pri vred nim spo ro vi ma mo že se
pri me ni ti ka da tu žbu pro tiv pre vo zi o ca pod no si ima lac pra va iz ugo vo ra o pre -
vo zu ili nje gov osi gu ra vač, na ko ga su su bro ga ci jom u smi slu čla na 939. stav 1.
Za ko na o obli ga ci o nim od no si ma, na kon na kna de iz osi gu ra nja (is pla te šte te svo -
me osi gu ra ni ku) po sa mom za ko nu, do vi si ne is pla će ne na kna de pre šla sva osi -
gu ra ni ko va pra va pre ma li cu ko je je po ma kom osno vu od go vor no za šte tu.
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Responsibility for damage caused by losses,
impairment or delay of goods in road transport 

In the work are displayed national and international regulations, different
opinions on legal theory, as well as different attitudes responsibility of a
transporter for losses, impairment and delay of goods in road transport.

In the work are analyzed certain regulations, like the law of obligations, the
law on contracts in road transport, as well as Covention on the Contract on
International Carriage of Goods by Road. Special attention is given to the matters
regarding the limit of responsibility and evidential burden on degree of
responsibility, liability for impairment of goods due to false shipment or partial
offloading, liability for damage for hazardous goods and shortage of packing,
liabilities for applying the practice of a good transporter, presumptions on losses
of goods in road transport, liability on tardiness in transport, as well as
competence of a court ratione loci in a litigation for reimbursement of damages.

Key words: resposibility, damage, goods, road transport, lasses and
impairment

Literatura

1. Vasiljević, Poslovno pravo, Savremena administracija, Beograd, 1997.
2. Zakon o ugovorima o prevozu u drumskom saobraćaju, Sl. list SRJ, 25/95.
3. Konvencija o ugovoru za međunarodni prevoz robe drumom, Sl. list FNRJ,

11/58.
4. Zakon o obligacionim odnosima, Sl. list SFRJ, 29/78; 39/85, 45/89; 57/89.
5. Bilten sudske prakse trgovinskih sudova, 2/96, PS „Grmeč”, Beograd.

Prof. dr Z. Petrović, Mr V. Kozar: Odgovornost za štetu prouzrokovanu gubitkom, oštećenjem ili...

53


